通识教育

何谓教育？特别是在我们心中，真正的通识教育理想是什么？如若一切能够重来，我们会让自己接受这样的教育吗？如若命运能够掌握在自己手中，我们会让自己的孩子接受这样的教育吗？我不了解你们对此有何看法，但是我想吐露自己的想法，并希望我们的观点不要有太大分歧。 

假使真的存在这么一种情况，即我们每个人的生命和财产有一天要由自己在象棋比赛中的输赢决定，那么，你们不认为我们的首要任务是对象棋进行一定的学习吗？比如，至少要学习每个棋子的名称和走法、掌握开局棋法、谙熟各种“将军”及“被将军”的策略等。另外，如果一个父亲或一个国家放任他的儿子或人民，在长大或成熟后竟不分卒马，那么，你们不认为我们应当对这样的父亲和国家嗤之以鼻吗？

然而，一个基本事实显而易见，即我们及与我们相关的每个人的生命、财产和幸福，都取决于我们对某个游戏规则的了解程度，这些规则比象棋规则更难、更复杂。这场游戏持续了多久我们无从知晓，但我们每个男男女女都是这场游戏的参与者，各自进行着对弈。这场游戏中，棋盘就是整个世界，棋子则是宇宙现象，游戏规则便是我们所说的自然法则。游戏中我们虽然看不见对方，但我们都知道，对方是秉着公平、公正以及耐心来对弈的。但是，在付出代价之后，我们才知道对方从不放过我们的丝毫过错，对我们的疏漏也不做点滴宽容。游戏中，强者会被慷慨地授予最高奖励，从而使强者愉悦万分，而弱者只有慢慢地被将死，无人同情。

我所做的这番比喻，会让你们想起雷茨施的那幅名画，画中将人生描述为人类与撒旦的一场象棋博弈。将这幅画中阴险的恶魔替换成镇定自若、坚强无比的天使，他只为爱而战，宁愿输的是自己——我认为这正是对人类生活的真实描绘。

我所说的教育就是学会这场大型游戏的规则。换句话说，我认为教育就是对自然法则智慧的展现，这种展现不仅仅指各种事物及其蕴含的力量，而且也包括人类和他们的各个方面，以及热切希望和这些自然法则和谐相处的情感与意志的塑造。因此，在我看来，这就是所谓的教育。任何自命为“教育”之物都必须符合这一标准。否则，无论面临多大的权威和势力，我都不会称其为教育。

必须记住一点，严格来说没有哪个人是没有受过教育的。举一个极端的例子吧。假设一个成人如同亚当一样在他各种官能最佳时突然降生到这个世界，然后尽其所能去做事。那么，他“未接受教育”的状态会持续多久呢？不到五分钟。因为大自然会随时通过他的眼睛、耳朵、触觉来告诉他周围事物的特征，他所感知到的疼痛和舒适会告诉他什么该做，什么不该做。渐渐地，这个人就受到了教育。尽管这种教育范围比较狭窄，且缺乏与人互动及成就感，但对适应周边环境来说，这种教育比较真实、彻底和充分。

而且，对于这个孤独而生的亚当来说，如果他遇到了另一个“亚当”，或者如果更幸运的话，遇见了夏娃，那么，一个更大更新、具有社会性质且包罗道德现象的世界就会出现。从这种新的人际关系中引发的欢乐和悲伤都会使世上所有其他事物黯然失色。幸福和悲伤会取代快感和痛感这种粗浅的表达。但是，对行为举止的塑造还要靠观察他人行为的自然结果，或者靠人的自然本性。

世界对于我们每个人来说都曾是新鲜和陌生的，就像当初对于亚当一样。并且，早在我们受到其他任何教育影响之前，大自然就支配着我们，对我们的生活无时无刻不进行教育并施加影响，使我们的行为大致遵循自然法则，从而避免我们可能因为过分地逆反自然而被其淘汰。即使一个人年至松鹤、寿比南山，我也不认为这种教育方式对他来说是过时的。对于每个人而言，世界都如最初时一样无比新颖。在那些用眼睛观察世界的人看来，那里充满了奇珍异物，奥妙难言。大自然就好比一所伟大的大学，在这里我们每个人都是学员，大自然总是对我们进行耐心的教导。不过，在大自然这所大学里并没有测试或考查制度。

在那里，能够获得荣誉并学会和服从支配人与事物法则的那些人，会成为这个世界上真正伟大而成功的人。相比之下，大部分人只是鹦鹉学舌，他们所学知识只是保证他们能够通过考试。而那些不学无术的人则会被淘汰，这样就再也无法挽回。被大自然所淘汰就意味着灭亡。

因此，从大自然角度而言，强制义务教育并不是个难题。关于这个问题的议案早已制定完成并获得通过。但是像其他强制性立法一样，自然的立法是残酷的，一旦违反则需要付出巨大代价。无知就像故意逆反一样要受到严厉的惩罚，无能则如同犯罪一般要付出相同的代价。大自然的惩罚方式甚至不是先予以打击，再以理相劝，而是直接予以无言的打击。你只能自己去找出被打的原因。

我们通常所称的教育（因为这种教育有人为介入，我在此将其称为“人为教育”以示区分），其目的在于弥补自然教育在方法上的缺陷，同时为孩子接受大自然的教育做好准备，使他们不至于无知、无能或逆反，也帮助他们了解自然不悦时的各种迹象，不至于毫无准备地接受未来的惩罚。总而言之，所有人为教育应该是对自然教育的预期。通识教育就是一种人为教育。这种教育方式不仅教导人们避免逆反自然规律这样的罪恶行为，还教导人们利用并感恩于自然的赏赐，因为大自然用她的自由之手散播赏赐，就如同散播各种惩罚一样。

我认为，一个接受过通识教育的人应该是这样的：他年轻时受到的训练可以使其身体服从自己的意志，就像一台机器一样轻松而愉悦地从事一切工作；他的心智好比一台敏锐、冷静而有逻辑性的引擎，每个部分能力相当，有条不紊地运行着；他又如一台蒸汽机，待于效力各种工作，纺织思想之纱，铸就心智之锚；他的大脑中充满着知识，既有关于大自然的重要真理和知识，也有自然界运行的基本规律；他并不是一个不正常的苦行人，他的生活中总是充满生机和热情，但他的激情永远受制于强大的意志力和敏感的良知；他学会去热爱一切美好的事物，不论是自然之美还是艺术之美；他憎恨所有的丑恶，并做到尊人如待己。

我认为，只有这样的人，才有资格称为接受过通识教育，因为他已经和自然互为相融，互利互用，和谐与共。他们将会相处得很好，自然界永远是他的慈母，而他也会成为慈母的喉舌，化身为她的意识，变为她的代理人和传声筒。
