过于抽象和复杂的数据可视化图往往令普通读者难以接受
数据新闻的类型：信息集纳类、地图呈现类、民生调查类、大数据分析解读类、一图读懂类、视频动画类
第二章 新闻基础知识
新闻活动是人类求生存图发展的需要。
原始社会、奴隶社会、封建社会的新闻活动
16-18世纪报纸的产生：第一阶段——手抄报新闻（编、发、行一人，第一批职业新闻工作者，新闻事业的开山鼻祖）、第二阶段——新闻书（间隔长新闻迟缓，并没有盛行，但实现了大量发行）、第三阶段——周刊与日报的兴盛（新闻事业的诞生）
世界上最早的周刊：德意志观察报
世界上最早的日报：威尼斯公报

新闻的定义：定义一——新近发生的事实的报道（新闻的形式，陆定一）；定义二——新近事实变动的信息（新闻的内容与本质）
定义（丁柏铨）：新闻是对新近发生或正在发生的受众欲知、未知而应知的事实的报道。该定义比起陆定一的定义有两个补正：1.强调报道正在发生的事实；2.强调报道什么样的事实，与有闻必录划清界限。
事实、新鲜这两项基本要求塑造了新闻人员的品格——观察敏锐、真实报道
报道：是对可查证的事实的客观陈述。
新闻是一种报道。
在新闻中不允许“合理想象”，一切必须可以查证。
分析：建立在事实基础上，对事实发生的原因、意义、影响所作的解释，以及对未来发展趋势的预测。（用事实解释事实，而不是用观点解释事实）
判断：对某一事件的利弊、是非、荣辱、善恶所作的结论。在新闻中，要尽可能的向人们提供可以查证的事实，也可以根据事实做分析，但要尽可能避免下判断。要善于把判断转化为报道。（需要注意事实判断与价值判断的区别）
在采访中，眼睛比嘴巴重要，即观察的重要性。分析考验作者的思想水平与理论水平。

新闻本源：即事实（事实第一性），但对我们有用的，新闻的真正本源是事实的变动。变动才产生新闻，有含义的变动，有对人们产生影响的、对社会有意义的变动。
产生新闻靠挖掘。
新闻的角度非常重要：以小见大、求新求异（同题竞争，找新闻点）
写新闻要注意的三方面：变化是什么？变化的意义是什么？用什么角度去写？
新闻本源指从哲学层面上告诉我们新闻是什么；新闻来源指在操作层面上告诉我们新闻要如何获得。新闻来源最基本的是权威、可靠性。
中国与西方新闻差距在于中国很多新闻都不交代来源、除出；要善于借助社会上方方面面的权威，并注明出处。
如何看待新闻线人、新闻报料人？：注明出处危害了线人的利益；不注明出处有损可靠性。
深喉：隐藏在背后的重要信息发布人
新闻六要素（5W+H）：Who,When,What,Where,Why,How 作用：有助于记者在采访新闻时迅速的弄清每一个事实的要点

新闻类别：以新闻内容分类、以新闻发生地分类、以新闻的时间性来分类、以新闻与读者关系来分类（硬新闻、软新闻）
硬新闻：关系到国计民生以及切身利益的新闻。有严格的时间要求，尽可能尽快；要尽可能准确，信息尽可能量化。
软新闻：与人们切身利益并无直接关系，有人情味、纯知识、纯趣味的新闻。晚报以软新闻为主；耐压，对时间并没有严格要求；讲究写作技巧、散文笔法。

新闻基本特征：事实性（具体性）、真实性（不能虚构、加工、合理想象；不能弄虚作假、捏造事实）
新闻与小说的关系的两种观点：相互矛盾/相得益彰
需要区分报道的策划（正常的新闻工作流程）和策划的报道（制造和导演新闻）
报网联动的好处（竞合传播）：延申记者触角、整合媒体资源、节省成本、放大传播效应。
新闻的真实不同于科学的真实，也不同于宗教的单纯

虚假新闻泛滥
2016年虚假新闻呈现持续告发-网帖新闻化现象愈演愈烈；新闻（媒体）网帖化  （思考这一现象，专业化媒体的边界在哪里？）
规避隐性失实（取样普适性高吗？）

新闻中的意识形态
传媒工作者对信息的搜集、选择、加工，在背后起作用的是其价值判断体系，折射出意识形态性质。
第三章
第一节 新闻与信息
构成事物的三要素：物质、能源与信息
狭义的信息：能够消除人们随机的，不确定的东西。
新闻中所说的信息都是指狭义的信息。
信息对决策是很重要的。
信息组合决定了新闻的含义。
信息的特性：共享性/使用不灭性（可以无限的传播），扩缩性（信息的传播内容的长短与否是由传播者决定的，而不是由信息本身的量决定的），组合性（对信息进行组合的能力反应每一位记者的水平，新闻背后的新闻也就是解读往往比新闻本身还重要），信息运用的多角度性，相对性（与人们对外界信息的选择性密切相关。要求新闻工作者了解，熟悉受众的需要。通讯与信息的扩缩性有关。深度报道利用的是信息的组合原理和多角度原理。每一条新闻要穷尽一条信息，不要留下疑问和误导。）

信息对新闻工作者的要求
在观念上需要明确提供信息是新闻的任务，要致力于消除信息的不确定性。
在业务特色上，要：变一次性终端报道为分阶段连续报道；加强深度报道；加强新闻综合评述。

第二节 新闻与宣传
宣传Propaganda的定义（哈罗德·拉斯）：以操纵表述来影响人们行动的技巧。
新闻与宣传的区别：新闻传播的是信息（受者晓其事），宣传传播的是观念（传者扬其理）
新闻与宣传相互关联又相互矛盾。
新闻：重信息、忌重复旧闻、重事实、重时效、信息对称、注重平衡原则
宣传：重外在形式符号、重复施教、重观点、重时机、信息不对称、突出某一方面
新闻与宣传的出发点区别：为受众服务/为宣传者自身服务
传播方式不同：新闻使用新鲜材料，宣传使用熟悉的材料，重复使用，宣传一种观念，加强人们的理解。
传播要求不同：新闻要求定量的准确，宣传要求定性的准确。但在实际中，两者之间的关系错综复杂。

宣传与文艺
文艺要塑造形象，要给予人美的享受。文艺中往往渗透着各种宣传的成分，甚至广告的成分。现代文艺中植入性广告愈加频繁。

宣传六要素
宣传者：直接影响公众对宣传内容的信任度（自己人-自己人效应，明星-偶像效应，中立者-客观效应）
宣传对象（决定你宣传的内容，语气语调）
宣传内容：要讲真话，而不是满口假话、豪言壮语。三真
宣传环境（开放式，各种宣传都要大量的材料制成）
宣传时机：掌握一个好的时机，针对人们关心的热点、焦点。
宣传艺术：西方（美化、丑化、借助神明、以老百姓自居、洗牌作弊、号名随大流），中国（无我（不能让人看出意图）、求同存异、适度(不把事情说满或者说的太全)、扮演角色）

第三节 新闻与舆论
舆论：特定时间空间林，公众对特定观点的态度
舆论的特点：公开性、公共性（舆论指向与作用目标）、急迫性（近在眼前的问题）、广泛性（存在范围与影响范围）、评价性（舆论是一种意见、判断，不是一般陈述）

新闻媒介凭借其自身的特性，不时介入到舆论产生和作用的各个环节中。反映并代表舆论/引发舆论（议程设置）/引导舆论。
通过持续不断的的信息流，构筑现代信息环境（拟态环境），作用于人们的认识，引导舆论。
通过直接或间接的意见表达引导公众意见

新闻舆论的形成阶段：引发阶段、形成阶段、影响扩大阶段、影响消退阶段
谣言产生的原因：信息不充分、权威部门公布信息得不到公众的信任
谣言产生阶段：失语阶段、失真阶段、失度阶段
谣言的传播工具：口头传播为主，大众传播为次，但后者影响更广泛、深刻。
对谣言的理解：肯定性理解（与自己的心理吻合而盲从）否定性理解（有理性的独立思考并判断；或拒绝一切与成见相矛盾的看法）
谣言的消除：自然消除、人为消除（辟谣）
辟谣手段：攻击性谣言——清算消息来源；牢骚性谣言——培养公众理性；误解性谣言——公布事实真相

舆论的影响和力量：
舆论无处无时不在影响我们的思想、态度、行为。
媒介在暴露一些事件时，一定要注意舆论的公共性（强大的力量）。舆论有随大流之说。
舆论的力量是非常强大的。中国的舆论比任何国家都强大（文化因素）。应对舆论的时机非常重要。
舆论场中的观点爆炸性挤兑现象。事件刚刚发生，大家不知道具体真相，又急于定调，因此随意解释事件拼凑事件（阐释的狂欢）
舆论导向好坏很重要；舆论有质量高低之分；舆论与认知水平有关；媒介对舆论的影响是极其重要的。
案例：有关转基因报道的思考：转基因报道中的“平衡问题”，有关转基因报道的层次区分问题，转基因报道的议程主体缺失问题，科学传播发展阶段问题。

媒体审判：新闻报道形成某种舆论压力，妨害和影响司法独立与公正的行为。Eg：谢帕德事件、张金柱案
舆情案件的形成过程：舆论开端、舆论发展、舆论膨胀、舆论消散
舆论监督中的权力异化现象 eg:21世纪网涉嫌新闻敲诈事件
舆论监督中需要规避的地方：真实性方面（报道热点与炒作热点、策划新闻与制造新闻）、手段方面（暗访合法性与合理性、亲历式报道中的记者职业道德）、保密方面（国家机密与军事机密）、隐私权方面（随意甚至故意披露个人隐私）、罪案新闻方面（突发性案件报道、罪犯中弱势群体报道、凶案大案侦破细节的报道）、民族宗教与媚俗报道

舆论监督的著名案例：上海钓鱼执法案（张军事件），体现转述者对网民的影响远远超过当事人，提示网络意见领袖的影响力，也表示了网络传播对传统媒体的影响（落后了）；新冠疫情中的舆论；吕日周在长治；记者抓拍骑车人雨中摔倒引发争议；临湘副市长余斌受贿济贫案
第四章 新闻价值
新闻价值是贯穿于新闻写作以及整个新闻传播过程中的重要规律，是记者、编辑、受众判断构成新闻的事实和材料所具有的价值要素的总称。新闻价值是新闻学中的重要概念，在新闻学术著作中，对新闻价值有这样几种认识：一是从新闻事实的角度。。。。。
新闻价值的要素：不变因素（真实性、新鲜性/反常性）、可变要素（重要性、显著性、接近性、趣味性）
真实性：20世纪以来，记者教育程度愈来愈高，新闻被视为一种职业，而不是一种交易，越来越多的人开始关注真实性标准。一条新闻失实可能给报社的名誉带来莫大损失。eg：《芝加哥论坛报》杜威战胜杜鲁门。权威部门的错误论断也会对记者的真实性报道造成巨大威胁。eg：07年烂纸箱子做肉包子事件的报道。
媒介现实不等于客观现实：媒体既在反映现实，又在建构现实；镜子论，某种程度上媒体是镜子，再现生活原貌；放大镜论，真实不等于真实

新闻价值-重要性
新闻的重要性与趣味性形成一种紧张的关系
重要性和趣味性都可以为某一事件见报提供理由
探照灯论：报纸读者的兴趣是探照灯，它照到哪里，记者就跟到哪里
兴趣的偏向意味着读者的盲点会成为新闻报道中的盲点
反常性
接近性（社会距离上、心理上）让新闻离你的读者近一些是报道新闻的有效方法。新闻本地化或本地视角报道新闻，可以拉近读者与新闻的距离。
显著性：人是不是平常的？事是不是平常的？
趣味性：能表现人的情感，具有趣味性的事实，往往具有新闻价值。例：猪坚强
新闻价值的前后之争：注重判断标准的鼻子论/注重实际价值的心坎论

新闻价值的开掘：对事实有什么意义、为什么发生等进行探寻；新闻价值是事实固有的，不能人为增删，但记者可以开挖发掘以达到更高的认识程度
巧妙的新闻角度
第五章 马主义新闻观
毛的新闻观：毛论新闻、新闻业、新闻政策；毛论宣传；毛论舆论一律和舆论不一律
第六章 新闻写作基本技巧-用事实说话
典型事实：必须是读者未知的鲜活事实；具有重要性而且是具体的事实；接近性可以强化典型事实；做到有的放矢
场景再现：第一人称再现法（由记者直接把读者带入现场）；充分发挥再现场景的魅力。（批评类报道常用）
背景材料：善于联想（暗示与引导读者进行联想）、善于对比（暗示作者的观点）、综合利用背景材料加大说话的深度与力度
直接引语：藏舌头，说出记者希望说但不便直接说的话。

怎么把新闻写短？
一事一报法：文章要写的简短，简于事比文字精简更容易。
浓缩事实法：对新闻事实浓缩，注意准确性、具体性。
剖璞献玉法：只从诸多事实中提取最重要的部分给受众。
典型材料法：
取其一角法：
化整为零法：把一件事分解成几个侧面来报道
第七章 新闻文体
第一种分法：消息、通讯、特写；第二种分法把特写归入通讯；新闻评论也是一种文体。除了消息之外的新闻被称为特稿。
消息着眼在概貌，要求简明扼要，迅速及时；通讯着眼在过程，要求全面详尽、形象生动；特写着眼在片断，要求绘声绘色、强烈突出。
消息：动态、综合、经验、特写、述评性、人物、简讯
通讯：人物、事件、风貌、工作
深度报道（通讯的延申）：解释性报道；调查性报道；深度预测报道
是否具有强形象性是衡量一片通讯是否成功的重要标准。消息有导语，通讯没有。消息头/电头（本报讯…）
第八章 新闻标题
标题是新闻的眼睛，是对消息内涵的高度概括和浓缩
主标题，肩题/引题（位于主题之前），副题/子题（位于主题之后）
完全式标题：同时有三种标题，用于报道重大事件，主要因素较多的消息。
四要：准确、生动、引人、简练
撰写新闻标题的步骤：寻找关键词、连成一句话、压缩并改成标题形式
善于提问制造悬念（避免侵权）、善于利用对比制造反差、多用动词更抓人、捕捉细节入题增强现场感现场感
第十章 新闻结构
倒金字塔型结构（越向前越重要）：有利于最迅速有效地传播信息，有助于编发稿件从后向前删减，有助于读者阅读新闻方便取舍；容易拘泥一格有机械性。导语控制在50字内。
金字塔结构（积累兴趣结构）：通常按照时间顺序报道。
沙漏结构
板块组合结构
华尔街日报体

事件性消息：要以人的命运为焦点报道事件、关照事件结果对人可能产生的影响、反映人在事件中的活动与心态以增强内涵
慎重报道恶性事件：不要煽情、不无意中泄露破案方法与作案手段、注意保护当事人名誉权、关注事件成因
软消息写作不必拘泥于倒金字塔结构，倾向于采用故事模式来攥写，更讲究可读性和趣味性

什么时候需要故事化：蛋炒饭原则
设置引人入胜的悬念
